

ЛЕНИНСКИЕ ПЯТНИЦЫ



Мы хотим как можно более крупного государства, как можно более тесного союза, как можно большего числа наций, живущих по соседству с великоруссами; мы хотим этого в интересах демократии и социализма, в интересах привлечения к борьбе пролетариата как можно большего числа трудящихся разных наций.

В. И. ЛЕНИН

ЛЕНИН. Нет для советских людей имени ближе и дороже. Во всех делах, во всех свершениях нашей партии и народа — биение его пламенного сердца, мудрость великого теоретика марксизма, стратега и организатора. С именем и деятельностью Ленина связана целая революционная эпоха в жизни человечества. Ленин дал ответы на самые актуальные вопросы, поставленные всем ходом исторического развития, всесторонне развил теорию социалистической революции и строительства коммунистического общества, вооружил российское и все международное революционное движение научной обоснованной стратегией и тактикой, возглавил борьбу за проведение идеалов социализма в жизнь. Всю свою кипучую энергию, весь свой гений Ленин отдал беззаветной борьбе за освобождение рабочего класса от гнета капитала, за счастье людей труда.

Вот почему идею создания в России федеративного государства. Эта проблема всегда волновала Ильича. Вспомним опубликованную еще в № 44 «Искры» замечательную статью «Национальный вопрос в нашей программе», в которой Владимир Ильич рассматривает вопросы о создании и целесообразности федеративного государства в условиях России. После Октябрьской революции в «Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа», в докладе и в заключительном слове на III Всероссийском съезде Советов, в статье «Очередные задачи Советской власти», в «Проекте программы РКП(б)» и в ряде других работ Ленин прямо высказывается за федерацию.

В подготовке создания федеративного государства нового типа, основанного на государственном-политическом содружестве народов, имела большое значение написанная Лениным в 1918 году «Декларация прав трудящегося и эксплуатируемого народа». В этом историческом документе Ленин выдвинул и обосновал важнейшие принципы создания Советского федеративного государства. В ней говорится: «Советская Российская республика учреждается на основе свободного союза свободных наций как федерация советских национальных республик».

Вспомним великий завет Ильича — письмо «Товарищам коммунистам Туркестана», в котором отмечалось, что: «Установление правильных отношений с народами Туркестана имеет теперь для Российской Социалистической Фе-

деративной Советской Республики значение, без преувеличения можно сказать, гигантское, всемирно-историческое. Для всей Азии и для всех колоний мира, для тысяч миллионов людей будет иметь практическое значение отношение Советской рабоче-крестьянской республики к слабым, доныне угнетавшимся народам».

Объединяя советские народы в федеративном государстве, Коммунистическая партия руководствовалась известным указанием Ленина о том, что «...мы хотим ДОБРОВОЛЬНОГО союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой; — такого союза, который был бы основан на полном доверии, на всем сознании братского единства, на вполне добровольном согласии».

В. И. ЛЕНИН — ОРГАНИЗАТОР СССР

ВОЛЕЙ НАРОДОВ

С ПЕРВЫХ дней своего возникновения советские республики стремились к тесному объединению и братскому сотрудничеству. Это был закономерный исторический процесс. На это их наталкивал весь ход политических, экономических, дипломатических, культурных связей, вся природа новых социальных отношений, рожденных пролетарской революцией.

состоявшийся 10—14 декабря 1922 года, в Декларации об образовании Союза ССР записал:

«Съезд твердо уверен, что такой единый Союз Социалистических Советских Республик, закрепляющий на принципах взаимного равенства их тесную экономическую и политическую связь и в то же время обеспечивающий самостоятельность национально-культурного строительства и необходимые гарантии проявления хозяйственной инициативы каждого из членов Союза, является наилучшей формой разрешения национального вопроса в духе международной пролетарской солидарности».

Эти съезды единодушно одобрили выработанные ЦК РКП(б) на основе ленинских указаний основы образования СССР и избрали полномочные делегации — представителей национальных республик на I Всесоюзный съезд Советов. Заключая работу X Всероссийский съезд Советов, М. И. Калинин сказал:

«Мы видим, как уже поднимается новое Красное знамя Союза Советских республик. Я вижу, товарищи, стая этого знамени в руках товарища Ленина».

30 декабря 1922 года в Москве в Большом театре открылся Первый Всесоюзный съезд Советов. На нем присутствовало 2.215 делегатов, из них: 1.727 делегатов от РСФСР, 364 — от Украины, 91 — от Закавказской Федерации и 33 — от Белоруссии. Съезд рассмотрел и утвердил Декларацию об образовании СССР и Союзный Договор, а также избрал Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР. Ленин не смог присутствовать на съезде, он был тяжело болен. Но в каждой строке исторических документов, принятых на съезде, была живая ленинская мысль. Съезд избрал Ленина своим почетным председателем и послал ему приветствие.

«I съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Союза Советских Социалистических Республик», — говорилось в приветствии, — приступая к своим занятиям, шлет пламенный привет почетному председателю I съезда Советов СССР и вождю мирового пролетариата — тов. Владимиру Ильичу Ленину».

На съезде с речами выступили М. В. Фрунзе, С. М. Киров, Миха Цхакал, Г. И. Петровский и другие делегаты. Съезд утвердил Декларацию и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик.

В Декларации I Всесоюзного съезда Советов говорилось:

«Воля народов советских республик, собравшихся недавно на съезде своих советов и единодушно принявших решение об образовании «Союза Советских Социалистических Республик», служит надеждой и основой в том, что Союз этот является добровольным объединением равноправных народов... что новое союзное государство является достойным увенчанием заложенных еще в октябре 1917 г. основ мирного сотрудничества и братского сотрудничества народов».

Участники съезда вспоминают: После того, как на съезде были зачитаны проекты Декларации и союзного Договора, состоялась их обсуждение.

М. В. Фрунзе сказал, что то дело, которое мы с вами начали, является делом чрезвычайной важности и надо, чтобы результаты были наиболее совершенными. Выволнованную речь о трудящихся Закавказья произнес С. М. Киров. Он говорил о том, что спустя пять лет мы получили возможность собраться в единое целое, в единую братскую семью, что мы — власть рабочих и крестьян — пришли всерьез и навсегда.

С интересом было выслушано выступление крестьянина Черниговской губернии Гавриила Однца. Он сказал, что трудовое сельское хозяйство не отступит от намеченной цели «ни на один шаг».



Так, под знаком торжества ленинских идей советские республики на основе равноправия объединились в Союз Советских Социалистических Республик с сохранением за каждой союзной республикой суверенных прав самостоятельного государства, имеющего свои высшие органы власти, свою конституцию, свое законодательство.

ТВЕРДЫНЯ ДРУЖБЫ

ДЕКЛАРАЦИЯ провозгласила, что доступ в Союз открыт всем социалистическим советским республикам как существующим, так и имеющим возможность возникнуть в будущем. А через год с лишним второй Всесоюзный съезд Советов (26 января — 2 февраля 1924 года) утвердил Конституцию СССР.

По мере возникновения новых национальных республик состав Союза ССР расширялся: в 1924 году образовались Узбекская и Туркменская, в 1929 году — Таджикская, в 1936 году — Киргизская и Казахская Советские Социалистические Республики. На базе Закавказской Федерации возникли три союзные республики: Азербайджанская, Армянская и Грузинская. В июле 1940 года в СССР вошли Литовская, Латвийская и Эстонская республики, а в августе — Молдавская ССР.

Если в 1922 году в состав СССР вошли 4 союзные республики, то теперь Советский Союз насчитывает 15 равноправных союзных республик, 20 автономных республик, 8 автономных областей и 10 национальных округов.

В братской семье великого могучего Союза социалистических республик свое счастье обрел и Советский Узбекистан. В Декларации о добровольном вхождении Узбекской ССР в Советский Союз говорилось:

«Во имя мировой солидарности рабочих и крестьян, — направленной к защите своего социалистического Отечества от внешних и внутренних опасностей, в целях объединения всех усилий населения СССР на борьбу с скорейшим оздоровлением и полному подъему хозяйства и во имя поднятия производительных сил страны на основе братского сотрудничества народов, — трудящиеся массы узбекского народа перед лицом всего мира заявляют о своем непреклонном решении и добровольном вхождении в Союз ССР на правах полноправного члена и на основах Декларации I съезда Советов СССР, обеспечивающих как безопасность союзных республик, так и полноту внутреннего хозяйственного ро-

ста и свободы национального развития народов».

Так, под руководством партии во главе с В. И. Лениным впервые в истории человечества утвердился новый социалистический тип многонационального государства, коренным образом отличающегося от буржуазных многонациональных государств. Оно было создано на добровольных началах на основе сохранения национального суверенитета каждой советской республики, вошедшей в СССР. Как подчеркнул на XXIV съезде нашей партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев:

«В образовании, укреплении и развитии этого могучего Союза равноправных народов, ставших на путь социализма, сыграли свою роль все нации и народности нашей страны и прежде всего великий русский народ. Его революционная энергия, самоотверженность, трудолюбие, глубокий интернационализм по праву сделали его искреннее уважение всех народов нашей социалистической Родины».

ТРИУМФ ПОЛИТИКИ ПАРТИИ

ОБРАЗОВАНИЕ СССР было величайшей победой Советской власти, триумфом ленинской национальной политики Коммунистической партии. Оно обеспечило все необходимые условия для укрепления могущества, экономического, политического и культурного подъема всей Советской страны и каждой советской республики в отдельности. Открыв величественные просторы для всестороннего развития всех народов нашей страны, оно упрочило дружбу и братство их, укрепило их силы в борьбе за построение социализма.

Образование СССР имело огромное всемирно-историческое значение. С объединением республик Советский Союз превратился в непрступную крепость против посягательств международного империализма. Советский Союз стал знаменем борьбы для всех угнетенных народов. Всеми прогрессивному человечеству был указан путь справедливого разрешения национального вопроса, продемонстрирована возможность создания многонационального государства не путем завоеваний и порабощения одних государств другими, а путем добровольного объединения братских народов в единое союзное государство, свободное от всяческих форм национального и социального гнета. Отношения между народами Советского Союза, основанные на равноправии и дружбе, указы-

вал Лени, будут иметь огромное значение, как образец для всех народов мира.

Образование СССР способствовало дальнейшему росту национально-освободительной борьбы угнетенных народов против империализма.

«Этот свободный союз республик, — писал великий китайский революционный демократ Сунь Ят-сен, — является подлинным наследством бесмертного Ленина миру угнетенных народов. Жертвы империализма будут опираться на него, защищая свою свободу и стремясь к освобождению от международной системы, которая с древних времен основывалась на порабощении, войне и истреблении».

История человечества никогда не знала такого единения и сплоченности миллионов людей различных национальностей, такого великого сотрудничества свободных наций, которое создано волею Коммунистической партии на основе ленинской национальной политики.

Наша Родина, пройдя через все испытания, стала оплотом мира, прогресса, твердыней дружбы и братства народов.

История многонационального Советского государства — богатейшая летопись небывалых трудовых побед и творческих свершений. Дружба народов, завещанная нам великим Лениным, — бесценное богатство. В ней наша сила, наше могущество. Наша партия свято бережет дружбу народов и неустанно укрепляет ее. Все проблемы национальных взаимоотношений, возникающие в процессе коммунистического строительства, она решает и решает на основе ленинской национальной политики. Интересы всех наций и народностей нашей страны требуют непримиримой борьбы против пережитков всякого национализма, шовинизма и национальной ограниченности, воспитания всех трудящихся в духе советского патриотизма, гордости за социалистическую Родину, за великие свершения советского народа в духе интернационализма, уважения ко всем нациям и народностям.

Тесно сплоченный вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства, советский народ ныне своим самоотверженным трудом претворяет в жизнь решения XXIV съезда КПСС.

Идя навстречу полудекадному юбилею образования СССР, наша партия была и остается непобедимо верной священному завету своего бессмертного учителя и вождя — Владимира Ильича Ленина, который, намечая пути развития советской государственности, завещал нам хранить как зеницу ока братскую дружбу народов нашей многонациональной Отчизны.

Ю. АЛЕСКЕРОВ, заведующий кафедрой истории Самаркандского государственного университета имени А. Навои, кандидат исторических наук.

